

日本央行为何 坚守宽松“孤岛”不加息

近日多国央行密集加息。美联储21日再次激进加息75个基点，瑞士22日通过宣布年内第二次加息走出了负利率。形成鲜明对比的是，日本央行22日结束货币政策会议后宣布，继续坚持现行超宽松货币政策。日本成为唯一维持负利率政策的主要经济体。

这是9月2日在日本东京拍摄
的显示日元对美元汇率信息的电
子显示屏。



日本央行坚守宽松“孤岛”，令日本经济和金融市场面临越来越大压力，日元年内贬值约25%，未来有可能进一步走软，日本物价涨幅也可能继续扩大。

此间专家认为，面对美联储激进加息引发的全球加息潮，日本央行无法选择加息，主要有三大苦衷。

首先，跟随美加息将抑制需求，不利于日本经济持续复苏。根据总务省20日公布的数据，日本8月去除生鲜食品的核心消费价格指数(CPI)同比上涨2.8%，连续5个月超过央行设定的2%通胀目标。但央行行长黑田东彦认为，日本物价上涨是输入型通胀，而非需求扩张型通胀，不仅不能刺激消费，反而抑制了消费需求。

日本学习院大学经济学教授铃木亘指出，日本物价上涨主要受国际能源涨价推动，8月扣除能源与生鲜食品因素的核心CPI同比涨幅仅为1.6%。与此同时，企业物价已连续18个月同比上涨，8月涨幅达9%。消费物价没有出现与企业物价相应的大幅上涨，说明消费需求相当疲弱，有必要继续保持宽松政策。

日本第一生命经济研究所首席经济学家熊野英生分析说，日本央行的目标是“随着经济好转工资上涨，物价也随之稳定上涨”，目前的现状与央行预期相去甚远。厚生劳动省近日公布的报告显示，7月日本劳动者平均工资去除物价变动因素后同比下降1.3%，连续4个月实际工资同比下降。

黑田东彦对媒体表示，在美联储强势加息背景下，日本央行即使小幅加息，

也不可能扭转日元大幅下滑的趋势，反而可能危及日本经济复苏。

其次，日本政府负债严重，加息将对日本财政形成重压。根据财务省数据，2021年包括地方政府债务在内的日本公共债务余额占国内生产总值(GDP)比例达256.9%。至2022财年(2022年4月至2023年3月)底，日本国债总余额预计将达1026万亿日元。

日本法政大学经济学教授小黑一正指出，加息会令日本财政遭受巨大冲击。在目前的利率水平下，日本政府仅支付国债利息每年就需花费近10万亿日元。如果央行加息1个百分点，政府每年要多支付约10万亿日元的利息。

第三，加息也将加重企业负担。熊野英生认为，虽然日本最终需要实现货币政策正常化，加息将是必然，但是疫情之下很多企业陷入困境，负债加大，甚至过度负债。一些服务业企业正面临消费者收入下降、客源不足局面，很难通过提价转嫁加息导致的额外成本负担。

日本经济团体联合会会长十仓雅和日前也对日本央行调整金融政策表达了谨慎态度。他表示，日元急剧贬值固然不好，但对现行金融政策进行根本性的修改，还需要进行更加审慎的验证。

《日本经济新闻》报道，美国加息导致的美元升值不仅向世界输出了通胀，同时也输出了经济衰退的萌芽。日本媒体和经济学家普遍认为，日本加息条件尚不成熟，强行加息有可能令脆弱的经济复苏夭折，甚至陷入长期衰退。

日本首相表示

日元若波动过大 政府会再出手干预

正在纽约出席联合国大会的日本首相岸田文雄22日造访美国纽约证券交易所时说，日本政府将抱着“高度警惕感”严密监测市场波动，“一旦出现波动过大的情况，我们会果断采取必要措施。”

岸田发表上述言论前数小时，即东京时间22日深夜，日本政府买入大笔日元以提振汇率。这是1998年以来日本政府首次以这种方式干预外汇市场。

按照路透社的说法，日本首相针对汇率动向公开发声不常见，岸田言论表明日本政府决心遏制日元快速下跌趋势，以免增加日本家庭和零售商因进口原材料、燃料价格不断上涨而承受的压力。

政府出手后，日元略有升值，美元兑日元汇率下跌超过2%，至1比140.3左右。不过，截至格林尼治时间22日23时16分(北京时间23日7时16分)，汇率又回到1美元兑142.36日元水平。

日本中央银行先前决定维持宽松货币政策以刺激经济，外界担心日元将持续贬值。

加州漏油事故7年后和解

管道运营商 将赔2.3亿美元

美国加利福尼亚州圣巴巴拉县一条海底输油管道2015年发生泄漏，造成严重生态灾难和财产损失。代表受害者发起集体诉讼的律师22日说，一名联邦法官当天批准控辩双方达成的和解协议，被告管道运营商将赔偿2.3亿美元。

原告在一份声明中说：“由于维护不当和大规模腐蚀，管道破裂并漏油，重创圣巴巴拉县到洛杉矶县的渔业，污染沿岸地产。”原告认为普莱恩斯全美管道输送公司的两家子公司需要对此负责。管道运营商估计，破裂管道泄漏超过14万加仑(约合53万升)原油。

联邦调查人员发现，管道运营商没能及时发现管道破裂，事故发生后也没能及时采取应对措施，导致污染加剧。

经过长达7年的官司，管道运营商与原告今年5月达成和解协议。管道运营商另外被联邦政府控告违反安全法，2020年同意赔偿政府6000万美元。

加州南部海岸1990年发生油轮泄漏事故，41.7万加仑(157.8万升)原油流入海中，导致奥兰治县沿岸大量鱼类和数千只海鸟死亡。此后，加州于1994年通过法案，禁止在州属沿海区域开采石油和天然气。

2017年，加州再度立法反对联邦政府在加州沿岸的联邦管辖水域建设新的油气项目。2019年，加州禁止在州属土地建设为联邦管辖海域油气设施服务的配套设施。只是，漏油事故并未绝迹。

新西兰的中国桂花花园



这是9月23日在新西兰黑斯廷斯拍摄的中国桂花花园。

黑斯廷斯是第一个与中国城市结为友好城市的新西兰城市。1981年，黑斯廷斯和广西桂林签署友好城市协议。1996年，为庆祝两地结为友好城市15周年，黑斯廷斯在康沃尔公园建造了一座具有中国古典园林特色的花园，并在花园里栽种了桂林的市树——桂树，为其取名为中国桂花花园。

本版图文据新华社

■广告

“喜迎二十大、奋进新征程”文艺晚会艺术 服务类项目公开询价采购报名公告

中煤大同能源有限责任公司拟对举办的“喜迎二十大 奋进新征程”文艺晚会服务项目进行公开询价采购，凡符合如下条件的均可报名：

- 1.合法经营的企事业单位、个体经营者；
- 2.具备演出服装、道具及设备租赁、化妆、提供乐队、节目策划指导、照相、摄像及后期制作、音乐及视频剪辑、整体统筹编排晚会等能力。

具备上述条件的响应人，请将营业执照、开户许可证、负责人身份证、相关业绩(承办过百人以上或县级以上大型文艺活动)合同原件或原件扫描件、联系方式(企业名称、地址、姓名、电话、邮箱)等相关报名材料以PDF文件格式发至报名邮箱。

公司名称：中煤大同能源有限责任公司

公司地址：大同市云冈区塔山工业园区

邮箱：1120161251@qq.com，联系电话：0352-4060329

报名截止日期：2022年9月29日8点

特此公告

好消息

大同机场合同程旅行网送福利了，关注大同云冈机场官方微信公众号，点击出行助理，选择网上购票，可以免费领取国内机票代金券。受疫情影响，航班变动情况较多，关注大同云冈机场官方公众号，了解更多航线信息。



关注大同云冈机场官方微信公众账号，随时查询航班最新动态及特价机票信息。

大同机场=朔州往返直通车电话：1803498820

机场问询：5688112/5688114

投诉电话：18935251315

机场巴士电话：18735271158

货物运输电话：5688006、5688130